

EL RADICAL

PERIÓDICO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Cáceres, 1'00 peseta al mes.
Fuera de id., 3'50 al trimestre.

Los originales deberán venir firmados, y de los que se publiquen responden sus autores.

No se devuelven los originales ni se mantiene correspondencia sobre los mismos.

El banquete-homenaje a don Basilio Alvarez

El día 17 se celebró en el café «El Mercantil», el banquete con que los Radicales de la provincia, agasajamos al esforzado y batallador diputado don Basilio Alvarez.

Satisfecha puede estar la comisión organizadora por el éxito formidable que supone reunir un número tan considerable de comensales hasta el punto de haber sido el banquete más numeroso que se ha celebrado en esta ciudad. Los salones del «Mercantil» resultaron insuficientes para recibir la enorme afluencia de correligionarios llegados de todos los pueblos de la provincia. Gran número de ellos se quedaron sin tarjeta para el banquete, por la razón sencilla de estar éstas agotadas desde la noche anterior.

A la hora de los discursos un gentío enorme llenó los pasillos, puertas y salones adyacentes.

Maravilla la sensibilidad política de que ha dado prueba el partido radical preparando en el perentorio plazo de veinticuatro horas, un acto que por la cantidad y calidad de sus concurrentes no puede ser igualado en la provincia por ningún otro partido político.

Por el entusiasmo enorme que los discursos produjeron, puede afirmarse que el banquete del día 17 es la feliz iniciación de una intensa propaganda que ha de conmover la provincia de extremo a extremo.

Ofreció el banquete, en nombre de la Comisión organizadora, el secretario del Comité Provincial, don Fulgencio Díez Pastor.

Dijo, que esta tierra extremeña, cuna de héroes y conquistadores, es particularmente sensible y propicia a la admiración por los hombres de temperamento recio y corazón ardiente, por eso no es maravilla el entusiasmo que ha producido la presencia entre nosotros, de don Basilio. Todos admiramos al esforzado campeón que recorre pueblos y ciudades de España dejando pedazos de su vida en una propaganda incansable de los ideales de la democracia.

Pero dice que el acto que se celebra no es solamente de agasajo, es también un acto de súplica, súplica a los organismos superiores del partido radical, para atendidas las circunstancias excepcionales por que atraviesa esta provincia, se le conceda una preferencia bien merecida, en cuanto a propaganda y en defensa de los sagrados intereses de su economía, gravemente perturbada.

Describe el panorama político de esta región. Dice que la coacción anárquica de las masas, mal encauzada por las autoridades, está creando el gran problema del hambre, a fuerza de resolver los minúsculos problemas del orden público. Se refiere a la reforma agraria, y afirma que hasta el presente toda la transformación se reduce al intento vano de querer transformar una provincia que por su suelo y por su cielo es esencialmente ganadera, en una provincia exclusivamente cerealista, porque la desaparición de los majadales lleva implícita la disminución de la ganadería.

Termina agradeciendo a todos el enorme entusiasmo con que han respondido al llamamiento de la Comisión organizadora, y rogando a don Basilio Alvarez que sea el valedor de esta provincia ante los organismos superiores del partido y ante el Parlamento.

Una gran ovación premió el brillante discurso del señor Díez Pastor, que había sido también muy aplaudido en los párrafos más salientes de su discurso.

A continuación hace uso de la palabra el presidente del Partido Republicano Radical, Indalecio Valiente.

Dice que el Partido Radical es el más republicano y el más radical de los radicales. Llama a Basilio Alvarez émulo de Cicerón, porque como aquél, también pronuncia catilinarias.

Basilio Alvarez, sacerdote, en el partido radical, es una demostración de que éste no siente fobia religiosa, porque se produce dentro del mayor respeto para todas las religiones cultas y monoteístas que se apoyan en la concepción fundamental de un ser supremo.

Por su gran respeto a todas las creencias, lleva en su programa fundamental la libertad de culto.

Continúa diciendo que no se ha gobernado en República porque ésta no es lo que quieren los socialistas y esos que se llaman hombres de izquierda, que cifran todo su sentido republicano en un odio de envidia al jefe del Partido Radical.

Estos no tienen en cuenta que las persecuciones producen siempre un efecto contrario al que se proponen los perseguidores; ante aquella nos creceremos constantemente, porque nuestro paso es el paso de los hombres que defienden la bandera de la Justicia y de la República, ante la cual hay que inclinarse con respeto.

Después de exponer otros argumentos de consideración termina el señor Valiente su elocuente discurso en medio de una ovación clamorosa que dura largo rato.

Seguidamente se levanta a hablar don Basilio Alvarez que es acogido con una extraordinaria salva de aplausos.

Hecho el silencio, agradece el homenaje, que acepta porque con él no se exalta su persona, sino al partido radical y a su jefe, con Alejandro Lerroux.

Refirióse a los discursos que Indalecio Prieto y el señor Azaña pronunciaron en el Frontón Central de Madrid, en la noche del martes último.

«El discurso de Azaña fué el canto del cisne: pero, al morir, aun quiso tener la insolencia elegante de lamer el cuchillo que le degollaba. Y subido el literato sobre su pobre escabel político, se lanzó por el burdo camino de la soberbia. Era lo único que nos faltaba: ¡La virulencia programa de Gobierno! Y confesaron ambos que eran adultos y serios. Pero ¿estos hombres creen que el corazón es una cosa vergonzosa?

«¡Hay que combatir la anarquía mental!», exclamó. «¡La mental! ¿Para qué? ¿No habíamos quedado en que el pensa-

miento no delinque? ¡La que hay que combatir es la anarquía de acción misterial, que pone bombas, que torpedean toda autoridad al saltarse a la torera las subastas, los informes de los Consejos consultivos y la ley de Contabilidad!

Lo terrible del discurso de Azaña fué que apuñaló ambos ideales. El de los republicanos, porque, ¿cómo pueden aceptar en su programa la lucha de clases? Y el de los socialistas, porque ¿cómo pueden unirse a perpetuidad a un carro auténticamente burgués?

«Un nuevo orden? Orden político no es la quietud del sepulcro pero tampoco es la subversión de todo lo tradicional. Orden es el equilibrio nacido de las vibraciones en pugna. ¡Y ese tópico cuenta nada menos que XVIII siglos!

Y afirmó que el Gobierno no era un menor de edad: pero al mismo tiempo, aseguró que no podía vivir sin la tutela de los socialistas. Vamos: que no es un niño, pero es un retardado mental, o, por lo menos un valedor que solicita vivamente un amparo.

«Presume y alardea el señor Azaña de clemencia, y quiere convencernos de que las leyes de excepción han hecho la felicidad de los españoles que recibieron su peso sobre las espaldas! ¡Contemplad sus torsos, y los veréis surcados por los verdugones del látigo implacable de la crueldad gubernamental! ¡Mirad los rostros de los que sufrieron los bofetones de estas leyes de excepción, y advertiréis las huellas sangrientas de la mano dictatorial del Gobierno! ¡Fijaos en sus ojos, y observaréis las zanjias profundas que parten de sus lagrimales! ¡Visitad los cementerios pueblerinos de esta Extremadura, de la Mancha y de Andalucía, y leeréis en las lápidas la historia trágica de la lucha de clases, de la guerra enconada entre los hambrientos y los hartos!

El señor Azaña, en su discurso, tras la comida fría del Frontón, más parecía que estaba jugando a la pelota con la verdad, a la que cada momento estrellaba contra la cancha de la patria.

La política del Gobierno, agudizada en el programa lanzado por el señor Azaña en su discurso, no puede ser más funesta, ni más perjudicial. Y, todavía, nos dice paladinamente: «Estamos ensayándonos para gobernar».

Y en verdad que el acto político del Frontón tenía todas las características de un ensayo general con todo. ¡Que Dios libre a España de que la obra a reprimir sea «La Corona»!

Se refiere a unas palabras de Díez Pastor, en las que éste aludió a la tradición, para explicarse su indignación, hija del sentimiento de un hombre que ha contemplado en Trujillo las cenizas inertes de Pizarro y hoy ve la provincia en pugna con aquella tradición de la caballeridad, la capacidad y el valor, despeñarse en el abismo pertinaz de un mando procaz que se acercó a los tejidos de la patria para destrozarlo todo.

Por último alude a los parti-

La posición de los radicales

Después del magistral discurso de nuestro jefe en el Parlamento, es obligación inexcusable de las organizaciones radicales, deducir las consecuencias de actuación congruentes.

Ya es hora de que los radicales extremeños, nos decidamos a hacer sentir a los gobernantes, que contra nosotros tal vez pueda hacerse política en esta provincia, pero sin nosotros nada puede hacerse.

Somos el partido político mejor organizado, el único que tiene completo sus cuadros de mando, el que más nutridos tiene sus censos de afiliación.

Contamos en esta provincia con la mayoría de Ayuntamientos. Casi la mitad de los alcaldes pertenecen a nuestra organización, pese a las destituciones arbitrarias de que se nos ha hecho objeto, por parte de los gobernadores.

Estamos terminando la confección de un censo total, no solamente de nuestra organización, sino también de todas las organizaciones políticas que existen en la provincia. Los demás partidos políticos cuando quieran enterarse de lo que pasa en sus filas tendrán que preguntarnos a nosotros.

Conocemos el esfuerzo meritorio del partido R. S. por constituir sus cuadros y nutrir sus filas independizándose del partido socialista. Lástima que no en todos los pueblos les haya acompañado el acierto en la elección de personas. Desgraciadamente en un período de bastantes meses y aún suponiendo que siga su trabajo con entusiasmo, no estará en condiciones de independizarse de la tutela socialista sin gran merma de sus efectivos.

El partido de Acción Republicana no puede decirse que sea un partido organizado. Apenas un conciliábulo de amigos del señor Giral, que nos deben cuanto son y que aprovechan las circunstancias de ser bien mirados en el Gobierno civil.

Las derechas tienen un campo de acción muy limitado. Cáceres, Plasencia, Trujillo y pocos pueblos más donde se congregan un número de grandes propietarios a quienes la desesperación por la multitud de atropellos estúpidos de que son víctima, ciega la visión hasta el punto de no ver que el partido radical es la única garantía política de esta provincia.

Y por fin, lo que aquí se llama «los socialistas» que no es un partido, es una facción. Una

fación en la que todo cabe, desde el «social-enchufismo» de Canales hasta el anarquismo revolucionario de los asaltantes de fincas, pasando por el «social-caciquismo» de Sánchez de Badajoz, alcalde de Brozas y empleado de Correos en Mérida. ¿Podrá este conglomero coincidir en una sola candidatura? Lo dudamos mucho.

Este es el panorama político de la provincia de Cáceres y de su contemplación se deducen con toda nitidez las siguientes conclusiones:

1.ª El partido radical es la única base de consolidación del régimen republicano en la provincia.

2.ª Todas las combinaciones electorales que tengan por objeto la consolidación del régimen han de polarizarse en el sentido de acercamiento al partido radical.

3.ª Los ataques y atropellos de que se hace víctima al partido radical en esta provincia, van en perjuicio de la auténtica democracia republicana que nadie más que nosotros representa.

4.ª Todo ciudadano que anteponga a su sectarismo el amor a la República y a España, debe apoyar al partido radical, aunque no esté afiliado en sus censos.

5.ª El partido radical, consciente de sus deberes, tendrá que agrupar a su alrededor a todos aquellos elementos que reconociendo el Régimen y aceptando los postulados comunes de las democracias quieran oponerse a los desmanes y atropellos de estas gentes que sin ideales, disciplina ni moral, se han apoderado de los mandos.

6.ª Negamos todo derecho a los que se han convertido en definidores de la política provincial a clasificarnos en derechas ni izquierdas, ni a juzgar de la solvencia política de nuestros afiliados, porque nosotros que somos los más solventes políticamente, desafiámos, con los censos a la vista a una comparación de elementos a todos los demás grupos republicanos.

7.ª *«CIUDADANOS! «El Imparcial» por no ser imparcial durante la Monarquía estaba muerto. Los radicales habían hecho el milagro de resucitarlo infiltrándole el nuevo espíritu de la verdadera opinión republicana.*

Manos ocultas con su oro inmundo tratan de arrebatar a las hueses esforzadas que siguen a don Alejandro Lerroux la hermosa obra lograda en unas semanas que no fué capaz de realizar la jarca decadente del infame Borbón en muchos lustros de existencia.

Seguid leyendo «El Imparcial» mientras esté dirigido por el valiente, culto y pundonoroso periodista radical E. Andicoberry y refleje en su prosa acerada, contundente, ciceroniana, el fervor eminentemente republicano, emanado del programa radical. Haced propaganda incansable por nuestro «Imparcial», suscribiros, leedlo, y esperad a que se os informe debidamente, cuál es el resultado de esta lucha dramática entre el periodismo romántico y el de empresa mercenaria.

Manos ocultas con su oro inmundo tratan de arrebatar a las hueses esforzadas que siguen a don Alejandro Lerroux la hermosa obra lograda en unas semanas que no fué capaz de realizar la jarca decadente del infame Borbón en muchos lustros de existencia.

Seguid leyendo «El Imparcial» mientras esté dirigido por el valiente, culto y pundonoroso periodista radical E. Andicoberry y refleje en su prosa acerada, contundente, ciceroniana, el fervor eminentemente republicano, emanado del programa radical. Haced propaganda incansable por nuestro «Imparcial», suscribiros, leedlo, y esperad a que se os informe debidamente, cuál es el resultado de esta lucha dramática entre el periodismo romántico y el de empresa mercenaria.

Manos ocultas con su oro inmundo tratan de arrebatar a las hueses esforzadas que siguen a don Alejandro Lerroux la hermosa obra lograda en unas semanas que no fué capaz de realizar la jarca decadente del infame Borbón en muchos lustros de existencia.

Comentarios sin importancia

«La comida de las fieras». «El banquete de los antropófagos». Así han calificado algunos escritores el famoso banquete-homenaje que le han dado a Azaña tres mil personas; es decir, una pequeña parte de *vampiros españoles*, porque según afirma don Basilio Alvarez «pasan de millón los que tragan»... la san gre del pueblo trabajador.

«El rey de Rumania quiere agarrarse a un clavo ardiendo para salvar su trono».

Ya no les sirve para nada a los reyes las espadas, ni los fusiles, ni las ametralladoras para salvarse. Con un clavo pretendía la salvación; pero como está encendido no hay quien lo agarre, y su majestad se derrumbará.

Si los hubieran derrumbado a todos un siglo antes de hoy, mejor estaría el mundo. Ellos han sido los más grandes robadores de la humanidad.

El éxito radical demostrado en Cáceres el pasado día 17, con motivo del excelente discurso de don Basilio Alvarez, es indiscutible; basta para evidenciarlo, las ovaciones atronadoras que sostuvo el enorme público que le escuchó lleno de entusiasmo frenético.

Han querido desalojar de una casa en esta capital, a un pobre viejo enfermo (que murió ayer) y a su mujer, que padecía elevada temperatura de fiebre.

El hecho no puede ser más inhumano con sólo intentarlo. Las sombras borbónicas se enseñorean en los palacios de las Audiencias y en las casas de los Juzgados como en los otros tiempos.

El ministro de Justicia, que tanto presume de purificar los jueces y magistrados, lo hace reemplazándolos por otros más crueles y malvados.

He aquí un caso bochornoso de la República, por culpa de un *ministro cacatúa*.

La humanidad avanza por el camino de la perfección, aun cuando traten de impedirlo las *serpientes derechistas* o los *lobos del Gobierno*.

Los unos, fracasaron rotundamente en fecha memorable, por sus crímenes y robos públicos; los otros, llevan idéntico camino por su actuación inicua y perversa, que en nada se diferencia de la anterior.

Cada día las luces de la ver-

dad se irán esparciendo por todo el mundo; los pobres descubrirán cada vez más y más las injusticias de que han sido víctimas por los tiranos monárquicos y por sus falsos apóstoles.

Y cuando llegue el día... ese día redentor que no debe de estar muy lejos, entonces arrojarán violentamente del poder a todos los tiranos y dictadores.

Serán arrastrados por el pueblo soberano para luego exclamar en son de triunfo: ¡Fuera los socialistas! ¡¡La sociedad se ha salvado!!

«Principio de autoridad», palabra vaga y sujeta a inícuas interpretaciones que tanto daño han causado en todos los pueblos del mundo.

Con el pretexto de conservar el orden... actúan nuestros gobernantes mediante «el principio de autoridad» basado únicamente en su voluntad personal y arbitraria.

De ningún modo nos haremos cómplices directa ni indirectamente en la larga serie de iniquidades que se han cometido y aún se cometen por desgracia, a la sombra del fatídico «principio de autoridad» tan cacareado por ciertos elementos...

Solo predicamos y practicamos respeto y obediencia a las leyes soberanas que emanan del pueblo, únicas que merecen la consideración más alta en la sociedad, llegando hasta la veneración.

Nos encontramos en la época de la orgía carnestolenda. Las máscaras: algunas simpáticas y otras pesadas, no hacen otra cosa que buscar furtivamente por las calles su presa favorita... en que saciar sus ansias de jolgorio.

También existen los mascarones terribles; esos que duran todo el año, y que tanto mal causan a la sociedad con sus fantásticas hipocresías.

Si quiere redimirse el pueblo, tendrá que destruir los eternos mascarones de la vida.

J. DE MAPALIA

JAVIER Fotógrafo

ARTICULOS PARA AFICIONADOS

PABLO IGLESIAS, 12

(ANTES PINTORES)

MÁQUINAS DE ESCRIBIR SMITH-PREMIER

MÁQUINAS DE OCASIÓN DE DISTINTAS MARCAS Y PRECIOS VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

MULTICOPISTAS ADELDI

MÁQUINAS VICTORIA PARA

HACER PITILLOS

MÁQUINAS CRUZ PARA LLENAR EMBOQUILLADOS

REPRESENTANTE:

BUGENIO COTALLO

Cáceres

Leed y propagad el gran diario radical de Barcelona

«El Progreso»

La destitución de Alcaldes

Circularon profusamente por esta provincia, unos impresos con la firma (impresa también) del señor Peña Novo, por la que se autorizaba el laboreo por cuartas partes de toda clase de fincas, prefiriendo aquellas que tuvieran más años de posesión, y confiando a los Alcaldes potestad especialísima para resolver, poco menos que a su gusto los «conflictos» de laboreo.

Es de suponer la extrañeza que, a toda persona medianamente enterada del mecanismo de la intensificación de cultivos, produjo la lectura de la famosa circular de Brozas.

También debió sorprender mucho a los señores del Instituto de Reforma Agraria.

Muy posteriormente el señor Peña Novo desautorizó la mencionada circular y dijo que no tenía conocimiento de ella, pero lo cierto es que no sabemos que se hiciera nada en averiguación de quiénes fueron los autores de las bases para castigar el delito de falsedad que cometieron al circularlas con la firma del señor Peña Novo y como bases oficiales.

Como a los alcaldes de los pueblos «convenía» dar crédito a las bases de Brozas, puede imaginarse el lector la premura con que se dispusieron a darles efectividad. ¡Con qué extrañeza leería otra circular (y ésta ya auténtica, puesto que se publicó en el «Boletín Oficial») en la que se amenazaba con la destitución a los alcaldes y concejales que amparasen las roturaciones arbitrarias!

Magnífica medida que no tiene más defecto que el de haber sido tomada con mes y medio de retraso.

Y empiezan las destituciones de alcaldes. Pero ¡qué casualidad! Empiezan por pueblecillos sin importancia, donde han ocurrido sucesos minúsculos. Y da también la casualidad de que en esos pueblecillos había alcaldes radicales.

Nuestro consuelo es que para quedarnos sin alcaldes, radicales tendrán que destituir a más de la mitad de los de la provincia.

Suponemos que el señor Peña Novo no está bien enterado de lo que sucede en estos pueblos. ¡Está tan lejos! Pero seguramente su buen amigo el señor Sánchez de Badajoz, alcalde de Brozas y empleado de Correos de Mérida, podría informarle debidamente de cómo se redactaron las célebres bases de Brozas y de cómo pueden los alcaldes orientar a su gusto la intensificación de cultivos en su término, sin incurrir en la excomunión de su excelencia.

APOLITICA

A nuestro querido amigo Proceso González, que, en la pureza de sus ideales, reniega de la intrusión canallasca de espíritus inmundos que, enarbolando los pliegues de una bandera, se escudan con sus colores para satisfacer rastroso apetitos.

No podemos hacer política en la ocasión presente—bien sabes por qué—más no habría política por arraigada y profunda que fuese, que impidiera el desbordamiento de nuestro sentir, ante las estrofas que tuviste la gentileza de dedicarnos, y cuyo contenido no desnudaste aún más, por evitar quizás que hirieran susceptibilidades partidistas que tú, como nosotros, colocas muy por bajo del abrazo de una amistad incommovible.

«Hay quien del ideal hace partido para buscar botín en la pelea; ¡sus almas, que por medro se han vendido, son sucias prostitutas de la idea!» (1)

Desgraciadamente, son innumerables los «gusarapos» que ocultando sus sentimientos putrefactos con la máscara hipócrita de una carencia absoluta de ideales, inconcebibles en sus mentes—cúmulo de hediondes—se enrollan bajo los pliegues de cualquier bandera, para lanzar desde allí los esputos repugnantes de su espíritu podrido abortado en la ambición mezquina, infectando con sus bacilos la limpidez de voluntades endebles y carentes de energías, que sucumben al contagio debilitadas por el desconcierto que aquellos instintos criminales siembran en los partidos con la introducción de pretensiones nefastas.

Son esos miserables desaprensivos los que, atrincherados convenientemente, lanzan al desconcierto los militantes, entibiando la pureza de sus ideales, relajando sus entusiasmos y resintiendo sus intereses que sacrificaron en holocausto al ideal. Son ellos los que desalientan y desilusionan los espíritus selectos, al ver que la indiferencia o el fracaso responden constantemente a la explosión de sus entusiasmos o al final de sus trabajos, mientras la hipocresía y la desvergüenza acumulan sobre sí laureles y beneficios que robaron rastroso al ideal y la honradez. Y son ellos precisamente los que, llegando a las alturas, descongestionan y prostituyen las teorías partidistas, impidiendo con ello que el ideal desprendido avance un solo paso en la satisfacción de sus aspiraciones, relegando sus teorías a meras hipótesis...

Pero a desenmascarar todas esas maniobras ambiciosas y mezquinas, nacidas al calor de pútridas conciencias, deben concurrir las energías de aquellos correligionarios cuyos idealismos desinteresados y perseverantes pugnan por encumbrar sus doctrinas hasta asombrar al mundo con la bondad de sus principios, libres de fétidas colaboraciones.

A aniquilar en su propio

(1) De «El Ideal», de Proceso González.

Labor cultural de la Escuela Normal

Con motivo del XXV aniversario, que será el día 27, de la ley que creó el Instituto Nacional de Previsión se han organizado por la Escuela Normal del Magisterio Primario de Cáceres una serie de conferencias en colaboración a la obra de educación social encomendada por las leyes a dicho organismo nacional de previsión, para los alumnos de dicho centro docente.

El cursillo terminará al día 25 y en él se desarrollarán las siguientes lecciones:

«La enseñanza de la previsión en las Escuelas Normales como ciencia y como contenido pedagógico de las Mutualidades infantiles para la mayor eficacia social de estas obras circun-escolares», por el profesor don Eladio Rodríguez Gallego.

«La cuestión matemática en las operaciones del Instituto Nacional de Previsión al alcance de los niños», por la profesora doña Evangelina Chamizo.

«Las Mutualidades Escolares como preparación para los seguros sociales», por la profesora de Pedagogía doña Concepción Ruiz de Vega.

«Geografía de la Previsión», por la profesora señorita Luz Doral.

«Refranero de la Previsión», por la profesora señorita Esperanza Elía.

«La cooperación y sus efectos. Ejemplos notables en la naturaleza. La cooperación y la previsión social. Los cotos escolares de previsión y la Reforma Agraria. Reglamentación de los Cotos Sociales», por el profesor don Julián Rodríguez Polo.

«Lugar preeminente de los seguros sociales en el Derecho Social», por el profesor don Antonio Floriano.

«La previsión en la sociedad actual», por el profesor don Eduardo Málaga.

«La previsión en la Historia e historia del Instituto Nacional de Previsión en España», por el profesor don Miguel A. Orti Belmonte.

Organizadas por la misma Normal y en las tardes de los días 20 al 25, realizarán los alumnos de dicho Centro docente, por grupos, visitas de estudio a la Caja Extremeña de Previsión Social con el fin de examinar la organización práctica de la previsión popular en España y el régimen legal de seguros obreros y modalidades de la previsión escolar.

LUIS MARCELO CARBONES CACERES

alumbramiento esas infamias, deben dirigir sus esfuerzos, arrancando de raíz toda la maleza cuyo desarrollo imposible a la cristalización en realidades de las aspiraciones elevadas, altruistas de los que sienten y practican con nobleza, las enseñanzas de un ideal siempre sagrado.

L. J. L.

FÁBRICA Y ALMACENES DE PIMENTÓN



MARCA REGISTRADA

FELIPE LÓPEZ GARCÍA

•CÁCERES• PLASENCIA• ESPAÑA•

TERMAS DE MONTEMAYOR (CÁCERES)

REUMA-PIE - VÍAS RESPIRATORIAS - AVARIOSIS - GRIPE

Primero en concurrencia de todos los de su clase en España desde el año 1928, según estadística oficial

Gran Hotel del Balneario

140 habitaciones todo confort

Cuartos con baño

1.º de Junio al 15 de Octubre

Un llamamiento a la juventud de Almaraz

Jóvenes de Almaraz: Me dirijo a vosotros, lleno de entusiasmo y de esperanzas, creyendo obtener de este llamamiento el fruto deseado.

Existe una corriente tan grande de entusiasmo en los pueblos de nuestra provincia por la Juventud Radical, que en todos o en su mayor parte, los jóvenes que sienten el ideal republicano están constituyendo las Juventudes Radicales, que juntamente con los pueblos de las demás provincias españolas forman el orgullo del glorioso partido radical.

Es una prueba la que están dando los jóvenes de nuestra provincia, que ponen de manifiesto el resurgimiento de la civilización y de la cultura, sin las cuales no se podía obtener un ideal perfecto; y en estos críticos tiempos por que atravesamos, es más precisa esta corriente de civilidad, a fin de que, hermanadas la idea y la civilización, se pueda llevar a nuestra República el respeto a las personas y cosas; único medio de hacer una España grande y una República fuerte.

Es preciso que salgáis de las tinieblas en que os encontráis y veáis la luz clara del día, para que, iluminados por el potente reflector de la democracia, os guíe por el sendero firme y seguro del porvenir de estas juventudes que se crean, para salvaguardia del partido radical y de la República.

¡Adelante, muchachos! a formar vuestra agrupación de jóvenes al servicio de la República; no creáis que os hago este llamamiento por mero capricho, sino por una necesidad indiscutible. Habéis de saber que nosotros, los jóvenes republicanos, representamos un papel importante en el porvenir de la República.

Los soldados que militamos en el partido radical, que estamos recibiendo la instrucción para que el día que fuese precisa nuestra intervención acudamos a ella espontáneamente con el fin de salvaguardarla de cualquier peligro de que se vea atacada.

Todos los ciudadanos tienen derechos y deberes para con la patria, y España que se halla encarnada por el ideal republicano hasta en sus últimos rincones, necesita que sus hijos cuiden y vigilen por sus designios como un deber que tienen para con ella, y los hijos de hoy, veteranos en la lucha, se esfuerzan porque ésta salga a flote y adquiera todo su esplendor, valiéndose para ello de una República fuerte, grande y generosa, con-

siguiéndolo con un partido que dé garantías a todos los ciudadanos y sea el alma y corazón de la República como lo es el Partido Radical tan glorioso como su venerable batallador don Alejandro Lerroux.

Mirad, jóvenes de Almaraz, el hermoso panorama que nos ofrece el porvenir; basta para ello que todos demos entusiasmo e interés, como así lo hacen los demás pueblos; seguramente que es el nuestro el único que no lo demuestra y no hay derecho a que se nos llame parásitos de la vida.

A constituir, pues, ilustre Juventud Radical, sin pérdida de tiempo; yo os animo con mi pluma la cual despliego con todo el entusiasmo que embarga mi existencia.

Pensad que es un deber el que tenemos de vigilar por la patria como madre que es nuestra, y cumpliendo con el interés y el cariño que una madre se merece, contribuiremos a formar un partido fuerte para hacer una República grande.

Jóvenes de Almaraz, gritemos todos: ¡Viva la República! ¡Viva el Partido y la Juventud Radical española! ¡Viva don Alejandro Lerroux!

A. IZQUIERDO

Valladolid, Febrero, 1933.

Francisco Martín Merchán

AGENTE DE NEGOCIOS
Habilitado de Clases Pasivas y Apoderado de Ayuntamientos
PLAZA MAYOR, 41-CACERES

FARMACIA

DE

L. ESCRIBANO CALVO

Pablo Iglesias, 13 - Tel. 180
= CACERES =

Lea V.

“EL RADICAL”

Casa CASTAÑO

Cerveza «El Aguila» en bock
Todos los días Mariscos

Moret, 7 CACERES Teléfono 197

CAFE MERCANTIL RESTAURANT-BAR

Servicios a la carta y por cubiertos
Plaza de San Juan (antiguo edificio de Hacienda)

Farmacia y Droguería de Luciano Escribano Lozano

PRODUCTOS Y PREPARACIONES FARMACEUTICAS ESPECIALIZADAS. — DROGUERIA FARMACEUTICA, QUIMICA E INDUSTRIAL

Plaza Mayor, 40, y Gabriel y Galán, 1 :: CACERES :: Teléfono, 425

Baños de Montemayor (Cáceres)

EL MAS ACREDITADO Y UNICO FRENTE AL BALNEARIO

AGUA CORRIENTE EN LAS HABITACIONES

GARAJE Y TELEFONO NUMERO 3

Dirección: Hijo de Payá

OBJETIVIDAD

A las juventudes R. Radicales ante su próxima Asamblea.

Correligionarios, la próxima Asamblea de Juventudes, por su importancia y trascendencia, será el acto más patente de nuestro entusiasmo, por la causa Republicana Radical.

Al acto que señalo, uno de los que compone nuestro programa de perfeccionamiento, deberán enviar su representación todas las Juventudes de la provincia; pero es preciso, que no solo se concreten a la representación que la fijen de una manera determinada, si no que por su parte, este Comité, envíen además otro elemento o sea de una forma particular. Pero esos elementos, tendrán la misma virtud de representar a sus juventudes, lo que no podrán, es intervenir en votaciones, en las que solamente corresponde a los que fueron designados previamente según acrediten.

Los Comités locales, con este acto, avalarán su legalidad constitucional aportando al mismo para su discusión aquellas proposiciones que por su interés, estimen oportunas, que redundan en beneficio de una buena organización.

Hay que demostrar en esta Asamblea, de una manera clara y terminante, a los incrédulos de nuestro ideario y a los simpatizantes indecisos de nuestro programa, que los jóvenes radicales bien disciplinados, forman una potente vanguardia, que con el partido radical, integran un crecido núcleo de republicanos españoles, a los que hay que saludar con respeto.

VICTOR CASADO MARUGAN

Como hablan los obreros de los radicales

El importante diario de izquierda titulado «La Tierra» publica la siguiente nota sobre el conocido radical don Juan Usabiaga, que reproducimos a continuación:

La Fábrica Nacional de la Moneda y Timbre y la política

Se nos envía esta nota: «Dimitido el director, don Juan Usabiaga, por pertenecer éste al partido radical, y ante nuevo nombramiento, el Comité del Sindicato Obrero de la Fábrica se ve obligado a emitir estas sugerencias, y lo hace públicamente, por entender que siendo una Fábrica Nacional interesa a todos los españoles.

Esta Fábrica tiene por misión, como su nombre indica, producir el timbre del Estado, la moneda y demás documentos de carácter oficial que se le encomiendan. Está llamada a ser la Imprenta Nacional del Estado, en la que se produzcan cuantos documentos precisen los departamentos ministeriales, los de garantías nacionales e incluso algunos extranjeros, como ocurre en otros establecimientos de esta índole en otros países; por lo tanto, la Dirección de la Fábrica ha de percatarse de estas dos facetas esenciales, o sea intensificar la producción actual y preparar la Fábrica para el porvenir que le está reservado.

En el resumen comparativo de labores se ha visto que en el año 1932, la Fábrica de Moneda y Timbre ha producido más que nunca, y se han hecho en ella documentos que jamás se habían elaborado en España, por su importancia y calidad técnica, tales como los títulos de la Deuda, calcográficos, carpetas provisionales, litográficas, etc. Y toda esta producción y mejoramiento, con medio millón de pesetas de ahorro en su presu-

FARMACIA, LABORATORIO Y DROGUERÍA

P. ALONSO ESCRIBANO

Plaza Mayor, 16 y 18 - Cáceres - Teléfono, 247

PILDORAS SOCRAM curan rápidamente las fiebres diarias, tercianas, cuartanas, y el paludismo en todas sus formas.

SELLOS SOCRAM calman instantáneamente los dolores de cabeza, muelas, oídos, reumáticos y menstruales.

CERVECERIA “EL SANATORIO”

FIAMBRES Y MARISCOS

Calle El Brocense, 1 y 3 = Teléfono, 204

puesto anual, con relación al gasto que exigía durante los años 1929-30. He aquí la labor que brindamos, ejecutada por unos obreros conscientes de su misión, capaces para realizarla y bien dirigidos, a quien deba recogerla, para proseguirla y mejorarla, si es posible.

La parte de colaboración entusiasta y decidida de estos obreros para hacer de esta fábrica un organismo eficaz y potente, nadie puede afirmarla más rotundamente que este Sindicato, que es quien pulsa, condensa y estimula a producir bien y pronto, máxime cuando esto es empeño de todos para desvirtuar la sospecha de que este centro fabril era un foco de indisciplina. Llegando a este punto, hemos de declarar públicamente, que la nuestra no ha sido nunca indisciplina obrera, sino rebeldía ciudadana contra la gestión desastrosada de la dirección de don José Rodríguez-Sedano, don Benjamín B. Monfort y otros jefes que llegaron a inventar e incluir en el Reglamento aprobado por la Dictadura un artículo 81 que gravaba en un 10 por 100 las propias labores del Estado y con esta artimaña se repartían más de 500.000 pesetas anuales, a costa del Tesoro público, por lo que el actual ministro de Hacienda, señor Carner, ordenó fuese suprimido el mencionado recargo de las labores ante la continua protesta de estos obreros. Por otra parte, aquella Dirección tenía un concepto tan equivocado del mando y de la disciplina, que nos hizo la vida imposible, hasta el punto de obligarnos a repudiarlo, oficial y públicamente.

Por lo expuesto, a estos obreros les toca hoy pedir, y con justicia, que no vuelva a la fábrica ninguno de los jefes que el Gobierno republicano eliminó, ninguno, absolutamente ninguno, ni los que habiendo simulado un traslado acechan el momento propicio de volver a ella.

Y al despedirnos del director dimitido, don Juan Usabiaga, que con su talento y capacidad técnica impulsó a la fábrica por su verdadera ruta, y cuyo justo sentido de los problemas obreros acertó a coordinarlos con las necesidades del Estado, pacificando nuestras inquietudes, y sin meternos para nada en su filiación política, que eso no nos interesa, saludar en él al hombre bueno, que es asegurándole nuestro más firme reconocimiento.—Por el Comité, el presidente, CEFERINO COLINA.»

Anúnciese en EL RADICAL

Julio Fernández Silva

Procurador de los Tribunales y de diversas Sociedades y Empresas de la provincia y fuera de ella.
C. ALDANA N.º 9—CACERES

Elpidio Solís Borrella

PROCURADOR Y AGENTE DE NEGOCIOS

Calle de los Capitanes Galán y García Hernández

CERVEZA MAHOU

REPRESENTANTE EN EXTREMADURA

Francisco Cruz Quirós

NOTAS DE SOCIEDAD

En la imposibilidad de dar todos los nombres de los numerosos asistentes al banquete de don Basilio Alvarez, citaremos únicamente el de los señores representantes de los Comités de Distrito:

Don Antonio Gallego, don José Nieves, don Elias Villalobos, don Pascual Castro, don Fausto García Díaz, don Virgilio Ibarra, don Francisco López Valle, don Fernando Bernáldez, don Teodoro Pascual Cordero y don Victoriano Salinas.

Enviaron su adhesión: don Juan Aguilera, don José Zapata y don Julio Torrecillas Jarillo.

Hemos saludado en ésta, de Hoyos, al abogado y querido correligionario nuestro, don José Nieves Navarro.

De Sierra de Fuentes, saludamos al secretario de aquel Comité Radical, don Andrés González Antequera.

Procedente de Brozas, y de paso para Madrid, estuvo en ésta, la respetable señora doña Antonia Rosado y Pérez Aloe de Burgos de Orellana.

De Valencia de Alcántara, saludamos al joven médico titular de aquella villa, don Alfonso Rodríguez Rebollo.

Regresó de Madrid, el joven don José Luengo González.

Llegaron de Albalá, el joven abogado y querido correligionario nuestro, don Valentín Barrrantes, y don Baldomero Barrrantes.

De Sierra de Fuentes, don Vicente Holgado Guerra.

¿Queréis comer bien?

Id al

CIRCULO DE ARTESANOS

Su abastecedor **Eugenio Alonso**, tiene muy buen cocinero y seréis bien atendidos.

ANDRÉS CORCHADO

CARBONES MINERALES Y VEGETALES

Condes, 1 Teléfono, 304

El discurso de Azaña, fué el canto del cisne; pero tuvo la insolencia elegante de lamer el cuchillo que lo degollaba.

(Del discurso de Basilio Alvarez en Cáceres)

EL RADICAL

Los hombres que siguen a Azaña, son carbonilla de la gran máquina de Alejandro Lerroux.

(Del discurso de Basilio Alvarez en Cáceres).

TRALLAZOS

Al periódico de la acera de enfrente se le ha atragantado el formidable discurso de Basilio Alvarez.

Desde que supo la venida a Cáceres del ilustre portavoz de la democracia, la prensa «republicana» que debe haberse tornado socialista, después del «pacto del frontón», dió la noticia un tanto tendenciosilla y a regañadientes. Pensó con esto restarle esplendor y magnificencia al gran acto del día 17, que siendo una verdadera improvisación por la falta de tiempo para su preparación, tuvo un interés y un éxito extraordinario.

¿Que si Marcelino Domingo no representa el espíritu audazmente catalán, que Alvaro de Albornoz además de querer parecer con su peluca a un émulo de Robespierre y servir de constante carcajada nacional, hace otros juegos sucios, que Azaña no ha tenido la osadía de lamer el cuchillo que lo degollaba, que Prieto además de ser el representante genuino de la plutocracia bilbaína, ha traicionado al socialismo con el beneplácito de los demás enchufistas, al aliarse definitivamente con la burguesía y otras cosas sabrosísimas dichas por el elocuente don Basilio, son cosas que cada ciudadano español no ignora. De eso a querer presentar el discurso de Basilio Alvarez en la forma amargada que lo quiere hacer el periodiquito sucursal del «corro» de Madrid, media un abismo.

El Partido Radical, potente y fuerte, con el acto del día 17 ha dado pruebas de una vitalidad extraordinaria.

De eso a que el partido de Albornoz y Domingo reuna en un Congreso provincial una docena de congresistas, hay una gran diferencia.

Deben desengañarse los vividores que el Partido Radical se ha propuesto, desenmascarar a los mercaderes, que si en esta ocasión no pueden ser arrojados del templo, lo serán de la República, a la que tratan de vender y denigrar.

SIMON BOHIGAS RODAS

REPRESENTACIONES DE AYUNTAMIENTOS

Avenida de Cervantes, 46

TELÉFONO, 193

La yernocracia de Albornoz

Si somos imparciales y hemos de decir verdad, reconoceremos sin reserva que Alvaro de Albornoz, Ministro de Justicia, es el hombre que mejor comportamiento y efecto tiene para sus yernos.

La última «momia» que ha endosado a un hijo político, ha sido so pretexto de la famosa combinación judicial, que si no merece el nombre de famosa, tiene sobrados méritos para llamarse combinación.

Nuestro hombre tiene por yerno, entre tantos otros, uno que sin malicia para nadie era poco menos que Portero en una Audiencia provincial y que merced a la «combinación» de su papá político nos encontramos al pollo hecho un magistrado del Supremo.

Esto la verdad, no tiene importancia. Nosotros sin ir más lejos, padecemos un «Burrillo».

El famoso cura radical pronuncia en Cáceres un magnífico discurso

Yo quisiera aquí estampar, toda la emoción de mi alma, que se encuentra llena de entusiasmos y optimismos, después de haber oído con verdadero placer, el maravilloso discurso de don Basilio Alvarez.

Con motivo de tener que defender, este insigne abogado, un pleito de divorcio en esta Audiencia Territorial, los correligionarios de aquí, prepararon una comida en su honor, que fué servida esplendidamente por el restaurant de «El Mercantil».

Se hizo público, que al final de la comida, hablaría don Basilio, para cuantas personas quisieran escucharle.

Debido a ello los camareros no podían servir con desenvoltura, por causa de la enorme masa de gente que llenaba los patios y galerías de dicho Círculo, con ansias de oír la elocuencia arrebatadora del prestigioso tribuno radical.

Por fin llegó la hora anhelada. Hablaron primero Fulgencio Díez Pastor e Indalecio Valiente, secretario y presidente del partido radical en la provincia, que estuvieron admirables en sus respectivos discursos, siendo largamente ovacionados.

Al levantarse don Basilio Alvarez es saludado con una atronadora ovación que dura largo rato.

No soy yo el llamado a hacer el elogio de tan magnífica pieza oratoria; el elogio lo hicieron las sucesivas explosiones de aplausos por el numeroso público que había allí congregado, hasta en las puertas laterales y ventanas.

Con párrafos brillantes, llenos de energía y de elocuencia, fué desarrollando su discurso excelente.

Habló de la importancia de nuestro histórico partido dentro de la República, y con una sátira elegante nos fué describiendo magistralmente lo que representan los demás partidos gubernamentales.

Describió con finísima intuición el fracaso rotundo de los republicanos traidores... y de los socialistas.

Hablaba con extraordinaria energía del despecho de Azaña y sus adláteres. Dijo que la República no necesita para su seguridad apelar a las represiones brutales y salvajes que emplean estos gobernantes. «Lo que si necesita es de una mayor tolerancia, transigencia y comprensión».

Continúa diciendo que «los socialistas y Azaña le tienen declarada la guerra con la espada levantada», pero que ellos jamás fueron vencidos, y también levantarán sus músculos soberbios contra todos los atropellos inicuos y contra todas las brutalidades que está cometiendo el Gobierno actual.

Sobre esto dice que la provincia de Cáceres y su capital cuenta con una legión poderosa de jóvenes radicales aguerridos a la lucha, que con generosidad y rebeldía sabrán imponerse contra esa arbitrariedad inhumana que se llama socialismo. Añade que la Juventud Radical forma la vanguardia arrolladora, imponente y heroica de la verdadera democracia.

Dedicó un bello canto a la mujer española, con motivo de sus nuevos derechos de ciudadanía, dirigiéndose con frases delicadas a una bella y distin-

guida señorita que estaba sentada a su lado.

Quisiera resaltar los párrafos más salientes del discurso; pero fueron de tal transcendencia todos, que no me atrevo a ello por no incurrir en alguna omisión importante.

Basta con decir que la gran masa del gentío que le escuchaba no cesó en aplaudirle con frenesí hasta terminar su elocuente oración.

He aquí reflejado el éxito de su discurso.

Desde estas columnas de EL RADICAL le envío mi más pobre, pero sincera y emocionada felicitación al incansable batallador de nuestro Partido, que va esparciendo noblemente por toda España, la gran semilla radical, introduciéndola en los corazones que saben comprender la realidad...

J. HERNANDEZ VINAGRE

LEED El Imparcial DE MADRID DIARIO RADICAL

«La mujer en su casa»

Ya salió el figurín de Febrero, de la moderna revista «La mujer en su casa». Por su presentación, la cubierta con el grabado de dos preciosos pull-over en sus colores naturales, y la esmerada selección de su contenido, puede competir, en su género, con las mejores del extranjero.

Entre sus páginas destacan: las de «Varias labores» (a mano y máquina) con lindos modelos, texto explicativo de éstos y de los de la cubierta, y hoja anexa con el dibujo de los principales de aquéllos; y la de mantelería y juegos de cama.

Muy atractivas las de modas, con sombreros y últimos figurines de trajes de tarde y noche; vestidos para jovencitas y colegiales, y originales disfraces para Carnaval.

La «Lección de corte» está dedicada a la transformación de un traje de tarde en uno de noche.

Muy útiles, las de «Trabajos artísticos», «Decorado y arreglo de la casa», «Economía doméstica», etc., sin faltar la amenidad de la interesante novela que viene publicando.

Pida hoy este número a Editorial Bailly-Bailliére, Núñez de Balboa, 25, Madrid, enviando una peseta en sellos de Correos, con indicación del periódico en que lea este aviso.

Ante la Asamblea de Juventudes

Orientaciones

Por primera vez en la historia política extremeña, vamos a celebrar una Asamblea las Juventudes Radicales, sucesoras de los gloriosos «jóvenes brábaros» de las luchas contra el sectarismo Borbónico.

Este magno acontecimiento en nosotros, principalmente político, lo tenemos que revestir de todo el esplendor posible, para que sea una lección de competencia en los temas que tratemos y a la vez otra de democracia, sin estridencias, sin empaque, tenemos todos los asistentes el deber ineludible de intervenir directamente en todas las discusiones, para que de todos los sectores de la Asamblea surjan iniciativas que redunden en beneficio de nuestra causa.

En esta Asamblea se fijarán respecto a los diversos temas políticos de actualidad y a la labor política de nuestro partido en la provincia el alcance de nuestros anhelos y nuestra posición firme y serena.

Se procederá a la constitución de la Federación Provincial de Juventudes, nombrándose el órgano representativo de ella: El Comité Provincial que estará integrado por el número de afiliados que se designen y un representante por cada Partido Judicial.

A todos los puntos del orden del día, la Juventud de Cáceres tiene presentadas ponencias, las cuales se adicionarán a medida que se presenten otras de las demás Juventudes nombrándose para tal efecto, Comisiones que dictaminen sobre ellas.

La presentación de los Comités Locales se hará por acuerdo tomado en Junta General y este acta será enviada con la debida anticipación a la Secretaría del Comité Organizador proveyendo al representante o representantes de la credencial correspondiente. Esta representación en la Asamblea la podrán ostentar todos los afiliados que se designen.

¡Jóvenes Radicales!, tenéis todos el deber moral de asistir a la Asamblea para que todos juntos laboremos en la medida de nuestra fuerza y competencia por el engrandecimiento del glorioso Partido Radical y el resurgimiento de su invicta vanguardia.

EL COMITE ORGANIZADOR DE LA FEDERACION PROVINCIAL DE JUVENTUDES RADICALES

Cáceres y Febrero.

Lea usted

«EL RADICAL»

Gran Asamblea de Juventudes Radicales

El próximo día 5 de Marzo, se celebrará en esta capital la Asamblea de Juventudes Radicales de la provincia para tratar de asuntos de extraordinario interés

La Junta Directiva

Desde Sierra de Fuentes

Este pueblo que dada las circunstancias y la gran cantidad de terreno que lo rodean, se encuentra en una crisis de tierra tan alarmante que la mayoría de los yunteros no tienen donde clavar la reja.

Estos y la Sociedad de obreros han solicitado varias dehesas que no le han dado, hay además varios labradores que tienen dehesas arrendadas y fueron llamados por el ingeniero jefe de la Reforma Agraria para ver una fórmula de arreglo, y estos accedieron a repasar la tierra que le sobrase a quien le hiciese falta, y como los señores ingenieros nada han resuelto y ni a unos ni otros dejan arar y cada vez estamos peor, los campesinos han acordado por unanimidad salir al campo con sus yunyas y así lo hicieron en dos o tres dehesas.

A consecuencia de estas invasiones, vino un capitán de la Guardia civil con varios números, el cual rogó a los campesinos que desistieran de esos procedimientos y esta gente, que su característica es la honradez y la obediencia acataron dichas órdenes siempre que se hiciera algo.

Dicho capitán reunió a los labradores más destacados de este pueblo para ver una fórmula de arreglo; entonces la Sociedad de Agricultores redactó una proposición en la que solicitaban varias dehesas en arriendo, garantizando ellos los contratos, repartiendo dichas tierras a los vecinos más necesitados o que labren menos de quince fanegas haciendo de esta forma la Reforma Agraria y evitar las rotaciones arbitrarias de fincas.

Esta proposición fué entregada a dicho capitán para que en la mano la llevase a la autoridad superior, y sin demora de tiempo lo resolviese.

A pesar de ser un rasgo de generosidad y abnegación la de estos pequeños propietarios, que ante todo quieren la paz y tranquilidad de su pueblo, nada conseguirán, pues nos consta que el referido capitán, hombre serio y convencido de la honradez de estos campesinos que sólo pretenden tierras, tramitó dicho documento, creyendo con esto conseguir remedio a la crisis de tierra tan grande que padece este pueblo; pero como otras tantas cosas justas, cayeron o debieron caer en el vacío, pues ni noticias hemos tenido acerca de esto, a pesar de haber ido por segunda vez el capitán y el alcalde de este pueblo en persona a remover dicho asunto.

Y como nada se resuelve ni aunque caso se hace por lo que tanto urge e interesa, y como los campesinos están llenos de promesas que le han hecho y no se cumplen, optan otra vez por unanimidad salir al campo a arar pacíficamente, para ver si por este medio injusto y a la fuerza consiguen ser oídos y pueden adquirir lo que con arreglo a lo legislado les han debido dar.

Y en este estado las cosas, la ganadería, el arbolado y la propiedad, perdiendo, pues de estos desórdenes y desaciertos nadie se beneficia. Así estamos.

ANDRES GONZALEZ

Sierra de Fuentes, 8-2-933.

Imprenta de García Floriano

CACERES